

# 信阳市教育体育局

---

签发人：厉天军

办理结果：A

## 对市政协五届七次会议 第 57087 号提案的答复

农工委员：

您提出的关于“强力推进午休工程彻底解决我市中小學生午休问题”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

根据教育部“五项管理”政策要求，小学生每天睡眠时间应达到 10 小时，初中生应达到 9 小时，高中生应达到 8 小时。相关研究也表明，睡眠不足会让孩子精神疲惫，上课频频犯困，影响学生的学习质量，损害学生的身体健康，不利于孩子的长久发展。为了改善这种情况，信阳市教体局一直高度重视中小學生睡眠管理工作，采取有效措施确保学生睡眠时间。

**一、不断提高认识，建立长效工作机制。**我们印发了《信阳市教育体育局关于加强“五项管理”进一步推进中小學生减负工作的通知》等一系列文件，要求各中小學校不断提高思想认识，细化保障措施，确保学生睡眠时间。持续开展“五项管理”工作督导，探索睡眠监督机制。

**二、做好前瞻规划，积极推进寄宿制学校建设。**在农村，2021 年新建、改扩建农村寄宿制学校 48 所，8 万多名农村学子享受到寄宿在校的服务，吸引近千名學生回乡就学。2022 年全市投入资金 0.83 亿元，新建、改扩建乡镇寄宿制学校 39 所（新建 1 所，

---

改扩建 38 所)。在中心城区，鼓励各学校挖掘潜力，购置空调，安装窗帘，尽可能为有需要的学生提供午休条件。

**三、不断提升中小学校教育服务质量。**通过义务教育标准化学校建设，实现学校管理能力的提升，认定省、市级标准化管理示范校 9 所、特色校 27 所，推动学校多样化、特色化、内涵化发展。落实课后服务“5+2”模式，鼓励中小学校为有需要的学生提供午间托管，保障午休时间。同时，要求各中小学校严格按照要求消除大班额，为学生在教室午休提供空间保证。

目前我市部分县区仍然存在教育经费投入不足，硬件设施不完善，教师缺编情况，推行“午休工程”面临一定的困难。下一步我们将主要采取以下措施，为我市中小学生学习午休提供必要保障。

**一、进一步加大教育投入，落实经费保障机制。**督促各级政府履行教育主体责任，持续加大财政投入，改善办学条件，提高教师待遇，提升教育服务水平。全面落实“三个增长”和“两个只增不减”，拓宽经费来源渠道，优化支出结构，完善教育经费保障机制。鼓励各中小学校抢抓十四五发展机遇，积极争取项目资金，兴建学生寝室，采购午休卧具、安装空调和窗帘。

**二、进一步挖掘校园校舍空间，提高使用效率。**鼓励各中小学校多方调研，因地制宜，采用灵活方式挖掘校舍空间，鼓励学校利用空闲功能室为学生午休提供空间场所，为学生提供午休床位。

**三、进一步提高教育服务质量，保障学生睡眠时间。**鼓励各中小学校不断完善管理制度，配备必要生活教师，切实加强午休管理与生活服务，让学生享受规范、秩序、快乐的校园生活。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导

主办单位:信阳市教育体育局 联系人:陈晓彬 电话:6225005

信阳市教育体育局  
2022 年 7 月 22 日

---

抄送:市政协提案委(2份),市政府督查室(1份)。

信阳市教育体育局办公室

2022 年 7 月 22 日印发